

ПРОБЛЕМЫ МИРОВОГО ОКЕАНА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА “МИР ОКЕАНАМ”

(К выходу в свет бюллетеня “Мир океанам” № 14—15/1998 и № 16—17/1999 Международного комитета за мир, разоружение и экологическую безопасность на морях и океанах)

Бюллетень “Мир океанам” № 14—15/1998 посвящен наиболее важным событиям деятельности Международного комитета “Мир океанам” за 1997 год.

К таким событиями, прежде всего, относятся юбилейные торжества по случаю 10-летия Комитета, а также подготовка и проведение Международной Акции на Черном и Средиземном морях, посвященной 850-летию Москвы.

В этой Акции приняло участие свыше 400 ветеранов войны, Вооруженных Сил и представителей общественных организаций. Как отмечается в сообщении руководителя Международной Акции П.Д. Бараболи, это мероприятие явилось поистине исторической демонстрацией дружбы между народами России и стран Средиземноморского региона.

С приветствием участникам Международной Акции на страницах сборника обращаются Председатель Государственной Думы Г.Н. Селезнев и Мэр Москвы Ю.М. Лужков.

В выступлениях участников Акции — академика Российской Академии естественных наук, доктора исторических наук А.С. Орлова, профессора Н.Г. Агаджанова, заместителя председателя Международного комитета “Мир океанам” Ю.А. Быстрова и ряда других подчеркивается историческая роль столицы в создании и укреплении Российского государства и его Военно-Морского флота, показывается беспредельная доблесть русских моряков, их горячий патриотизм, гуманизм и уважение к народам других стран.

В сборнике помещены материалы о конференциях, в которых участвовали члены Комитета. Член Президиума Международного комитета “Мир океанам” А.В. Сорокин публикует материалы о Первой в России региональной Конференции Ассоциации международного права, состоявшейся 17—20 сентября 1997 в г. Москве. Своими впечатлениями о Российско-американской конференции “Морское законодательство, международное право и миротворческие операции”, которая проводилась с 8 по 11 декабря 1997 года также в Москве, на страницах журнала поделилась главный редактор бюллетеня “Мир океанам” О.И. Кондратьева. Участвовавший в работе этой же конференции член Московской городской коллегии адвокатов А.А. Баев освещает некоторые проблемы борьбы с пиратством и терроризмом на море. Отмечая особую опасность такого рода противоправных актов, А.А. Баев выделяет такие направления повышения безопасности мореплавания, как формирование общественного мнения, осуждающего терроризм; определение правовых основ борьбы с этими явлениями; обеспечение экологической безопас-

ности; совершенствование международно-правовой базы, регламентирующей ответственность за преступления на море и ряд других.

Бюллетень включает специальный раздел по современным проблемам морской экологии, предотвращению радиационного загрязнения морей и океанов. Председатель Комиссии по морской экологии МКМО Э.Р. Черняховский подчеркивает, что защита окружающей природной среды является необходимым условием достижения экономического развития. На проблему влияния глобальных экологических потрясений и их влияния на общество высказывает свою точку зрения зав. лабораторией географического факультета МГУ Т.И. Кондратьева.

В сборнике уделяется значительное внимание подборке и публикации информационных материалов и сообщений. В частности, публикуются сведения о ратификации Россией 26 февраля 1997 года Конвенции ООН по морскому праву, подписанной в 1982 году в г. Монтего-Бей. О составе и полномочиях Международного Трибунала ООН по морскому праву сообщается в публикации судьи этого международного судебного учреждения, доктора юридических наук, профессора А.Л. Колodka.

В объединенном номере бюллетеня "Мир океанам" №16—17 за 1999 год основное внимание уделяется освещению международной акции по реке Дунай, посвященной международному году океана. В приветственных обращениях руководителей государственных органов и общественных организаций, публикациях многочисленных участников акции подчеркивается настоятельная необходимость безусловного выполнения "Хартии Мирового океана" — Конвенции ООН по морскому праву, в особенности в части предотвращения загрязнений морской среды, пагубного использования морских ресурсов, защиты животного мира. Эти же проблемы активно обсуждались в рамках организованного Международным комитетом "Мир океанам" семинара на тему "Мировой океан — наследие будущего".

Значительное место в сборнике занимает раздел, посвященный состоявшимся семинарам и конференциям. Читатель сможет ознакомиться с основными тезисами выступлений участников Международной конференции по вопросам запрещения биологического и токсичного оружия.

В рамках федеральной целевой программы "Мировой океан" 2—6 ноября 1998 года состоялась международная конференция "Международно-правовые проблемы мирового океана". На конференции своими взглядами на проблему иммунитета государственной собственности от юрисдикции и исполнительных мер иностранных государств поделился профессор Е.Т. Усенко, справедливо утверждающий, что государство в силу принципа *par in parem non habet jurisdictionem* (равный над равным юрисдикции не имеет) не может быть привлечено к ответственности перед судебными органами другого государства и без его согласия иностранные государственные органы не могут принимать обеспечительных мер против его имущества или обращать на его имущество меры принудительного исполнения. Актуальные проблемы претворения в жизнь концепции порта захода в морских портах Дальнего Востока России затронул в своем выступлении на конференции профессор В.В. Ермаков.

Важный раздел бюллетеня посвящен проблемам морской экологии. Вопросы организации работ по предотвращению загрязнения водных объектов нефтью и ликвидации аварийных нефтяных разливов рассматриваются в публикации председателя Комиссии по морской экологии МКМО Э.Р. Черняховского. На IV Конференции министров окружающей среды Европы, рассматривавшей Программы действий по охране окружающей среды, обсуждались в том числе и вопросы оказания дополнительной внешней помощи для улучшения состояния окружающей среды в СНГ. В сборнике публикуются также статьи по проблемам экологического состояния шельфовой зоны Черного моря и природной среды балтийского региона.

Значительное место в бюллетене занимает раздел “Информационные материалы”, в котором приводятся краткие сообщения о наиболее важных событиях в нашей стране и за рубежом: о вступлении в силу Закона РФ “О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне”, о подписании Соглашения “О взаимодействии в интересах Российского флота” (“Морское соглашение”), о новом регламенте судоходства в Черноморских проливах, о проблемах Каспийского моря, о морской Арктической комплексной экспедиции и ряде других.

Весьма интересными в разделе “Страницы истории” представляются материалы, опубликованные профессором М.И. Лазаревым о попытках создания на территории бывшего СССР военно-морских баз США, а также ряд других публикаций.

Оценивая выход в свет этих двух бюллетеней, следует отметить особую роль Международного комитета “Мир океанам” в деле консолидации усилий мирового сообщества, направленных на превращение океана в зону сотрудничества, мира и безопасности, а также подчеркнуть значимость усилий редакционной коллегии по превращению бюллетеня в важное средство решения задач, стоящих перед Комитетом.

В.В. С в и н а р е в,
кандидат юридических наук

Рецензия получена редакцией в мае 1999 года.